
氧气的性质和用途 

教学目的
1.了解氧气的化学性质；掌握氧气的化学性质。会写碳、硫、铁和石蜡在氧气中燃烧变化的文字表达式，能鉴别氧气和空气。
2．理解化合反应的定义并能判断化合反应。
3．从得氧的角度了解氧化反应，初步懂得化合反应与氧化反应的联系与区别。
4．了解氧气的用途。
教学重点
1． 氧气的化学性质。
2． 化合反应和氧化反应概念的建立。
教学难点
化合反应与氧化反应的区别与联系。
教具
（课前收集好）五瓶氧气、燃烧匙、酒精灯、火柴、木炭、硫、细铁丝、蜡烛。
第一课时
教学过程
[复习提问]
什么叫物质的物理性质？它包括哪此内容？什么叫物质的化学性质？举一例说明。
[观察和阅读]
1． 展示一瓶氧气，请学生观察。
2． 阅读教材中有关氧气物理性质的内容后请学生口述氧气的物理性质。
[引导学生思考]按下述程序研究氧气的物理性质。
[板书]
一、 氧气的物理性质
1． 无色、无气味的气体
2． 密度：比空气略大，1.429克/升
3． 水溶性：不易溶于水。
4． 液态——1.013×105帕时,-183℃,淡黄色；
固态——1.013×105帕时,-218¡C,淡蓝色。
二、 氧气的化学性质和化合反应
[演示]
[实验1-2]
1． 按要求演示，木炭最好是薄片状的，引导学生回忆观察实验的顺序及指出本实验观察重点。即（1）木炭在氧气中燃烧情况，（2）燃烧产物与澄清石灰水的反应。
2． 请学生说出观察到物质在氧气中燃烧时发生的现象。
（1） 比空气中燃得更旺，发出白光并放出热量。
（2） 燃烧后生成的无色气体使澄清石灰水变浑浊。说明该气体是二氧化碳。
3． 讲解用文字表达式表示此反应的方法；
（1） 写出反应物（箭头左边）；
（2） 写出反应的生成物（箭头右边）；
（3） 写出反应发生的条件。
[板书]（分步）
碳+氧气（在常温下不发生反应）
碳+氧气点燃二氧化碳
C + O2   → CO2
在相应的物质名称下面写出化学符号。
[演示]
[实验1-3]
1． 按要求演示，引导学生先观察硫在空气中燃烧的情况，再仔细观察硫在氧气中燃烧的现象。
2． 请学生说出观察到的现象。
在空气中燃烧：发出微弱的淡蓝色火焰。
在氧气中燃烧：
（1） 比空气中燃烧更旺，发出蓝色火焰；并放出热量。
（2） 生成了一种有刺激性气味的无色气体。（该气体叫二氧化硫。教师右举出生活中实例，如烟煤燃烧时产生的有刺激性气味的气体。）
（3） 学生写出文字表达式，教师说出相应的化学符号。
[板书] 硫+氧气点燃二氧化硫
S +O2 →SO2
[讲述]
1． 磷在空气中燃烧的现象。
学生写出文字表达式：磷+氧气点燃五氧化二磷
P+ O2→ P2O5
[演示] [实验1-4]
1． 按要求演示，铁丝要用砂纸去锈，使其呈银白色，铁丝要细，弯曲圈要密些。
2． 学生说出观察到的现象。
（1） 剧烈燃烧，火星四射。
（2） 放出大量的热。
（3） 生成了一种黑色固体物质。（四氧化三铁，教师举出生活中所见到的四氧化三铁，如发蓝钉。）
3． 学生写出反应的文字表达式。
[板书]铁+氧气点燃四氧化三铁
Fe+ O2  → Fe3O4
[讨论]为什么要预先在集气瓶中装少量水或铺一层薄细沙？
学生讨论后教师归纳给出准确答案：
因为铁丝在氧气中燃烧要放出大量的热，使生成的四氧化三铁熔化而溅落下来。集气瓶中装少量水或铺一层细沙可以防止溅落下来的四氧经三铁把瓶底炸裂。
[讨论]请比较以上四个反应有什么相同的地方？
学生讨论时可能说出一些与化合反应无关的内容，但要引导学生观察反应物和生成物物质的种数。要求答出，参加反诮的物质都是两种，反应后生成了另外一种物质。
[归纳]教师说明这些反应都是化合化反应，请学生给出定义，然后教师补充。
[板书]由两种或两种以上物质生成另一种物质的反应，叫做化合反应。
[提问]请学生再举一个化合反应的例子。
1． 演示：氧气必须用干燥的集气瓶用向上排空气收集，燃烧后倒入适量的石灰水（量不能太多）。
2． 学生说出观察到的现象。
（1） 比空气中燃烧得更旺，发出白光，并放出热量。
（2） 瓶壁上有水珠出现。
（3） 倒入瓶中的澄清的石灰水变浑浊。
3．启发学生写出文字表达式：
石蜡+氧气 → 二氧化碳+水
      O2    CO2    H2O
[小结]
1． 氧气的物理性质，注意研究物质物理性质的程序。
2． 氧气的化学性质：氧气在常温下一般不与其它物质发生燃烧反应。在点燃条件下可以与某些非金属反应；与常些金属发生反应；还可与其它许多物质发生燃烧反应。氧气是一种化学性质比较活泼的气体。
3． 化合反应：A+B → AB
[布置作业]
本节后习题：1（1）（2）（3）、2、4
第二课时
[复习提问]
1． 说出氧气的物理物质。
2． 写出木炭、硫、铁、磷、镁、蜡烛在氧气中燃烧的文字表达式。（可请二位同学上黑板写，其他同学写在作业本上。）
3． 什么叫化合反应？以上反应哪些是化合反应？哪些不是化合反应？为什么？
引导比较上述六个反应，讨论得出反应定义。
[板书]物质与氧发生的批学反应叫氧化反应。
[讨论]
1． 为什么定义中无“剧烈”二字？举例加以说明。（铁生锈、人呼吸等实例说明物质与氧气民生化学反应不一定都是剧烈的氧化以应。）
2． 为什么说是与“氧”反应，而不说与“氧气”反应呢？
（教师可说明氧还有其它存在形态，物质与氧反应，不一定都是氧气。）
3． 氧化反应与化合反应有什么区别？
（1氧化反应一定要有氧参加反应，但生成物不一定是一种。2化合反应的生成物一定只能是一种，但不一定要有氧参加反应。）
4氧化反应与化合反应有什么联系？
（氧化反应的生物只有一种时，同时也是化合反应。）
[课堂练习]
指出下列反应中的氧化反应和化合反应：
　　　　　点燃
1．`铝+氧气→三氧化二铝
　　　　　点燃
2．镁+氧气→氧化镁
3． 氧化钙+水→氢氧化钙
　　　　　加热
4． 铜+氧气→氧化铜
　　　　加热
5． 氧化汞→汞+氧气
[归纳]
氧气是一种化学性质比较活泼的气体。它在氧化反应中提供氧，具有氧化性，是一种常见的氧化剂。
[阅读]
学生阅读教材有关文字及插图，并总结出氧气的重要用途。
[小结]
学生阅读教材后自己作出小结，把知识作如下归纳：

　　　   1、性质 物理物质: 化学性质
氧气    2、化学反应类型 :氧化反应 化合反应
　　    3、用途
[布置作业]习题1（4）、3、5。



